

# 所罗门王一生治绩显赫【王上4章】

**引言** —— 我们先要对这一章圣经有一个正确的定位。列王记上第四章并不是继第三章之后的一段历史，或者是发生在第五章之前的一段历史，乃是从所罗门登基作王开始，直到他离世归主，对他的一生当中一些大事的简单归纳与总结。

—— 至少有三节经文可以帮助我们明白这一点 ——

【王上4: 15】  
【王上4: 25】  
【王上4: 34】

**行政系统 (1-19)** —— 第1-19节这一段，着重记载了所罗门从接续他父亲作王开始，在他父亲原有的国政、行政官员的基础上进行改革，使之成为后来比较完善的行政管理体系。

—— 当带着弥赛亚救赎历史的眼光来看这一段圣经 ——

**上帝国度的计划** —— 对“女人后裔”历史的回顾 —— 亚伯拉罕之约

**神国的四要素** ——

- 国民 —— 以色列民 —— 神所拣选的人
- 国土 —— 迦南地 —— 属灵的领域
- 国王 —— 大卫之家 每一位王 —— 天国的君王主耶稣基督
- 国法 —— 摩西五经 (申命记) —— 使人自由的律法 (爱的律法就是基督)

谁才是真正天国的子民，即国民呢？乃是那以信为本的亚伯拉罕的后裔；谁才是真正的国土呢？乃是“基督里”这一领域；国王呢？就是主耶稣基督，祂要藉着圣灵在我们的生命以及心中作王，而不是指肉眼可见的君王；国法呢？就是上帝刻在人心里的律法，使人可以与主联合，效法基督，成为一个心甘情愿顺服基督，并且顺服祂律法的人，即尽心、尽性、尽力、尽意爱主，并且为爱主而爱人如己。

**无形隐于有形中** —— 有形教会是无形教会的身体，无形教会的本质借着有形教会来彰显。

—— 基督是有形、无形教会的主 —— 圣经论到基督教会的时候，尤其论到这有形教会的时候，通常都会以身体作为基督教会的比喻。意思就是，基督是教会的元首、是天国的君王，所有的成员都是教会的身体，是属于天国的子民。

**有形可见的蓝图** —— 上帝画这天国的图纸时，祂并不像我们在纸上用角尺等工具画这图纸，祂乃是将一个活生生的历史画面呈现在我们眼前。

—— 到【王上4章】上帝给我们所呈现的那无形的国度的蓝图已经成形。 —— 当我们读到列王记第四章的时候，看到上帝已经将这无形之天国的图纸基本上快要画成。借着列王记上第四章对所罗门王一生之政绩的简单总结，差不多就让我们看到了，上帝透过以色列人的历史，已经将天国的一个图纸呈现在我们眼前，或说活画在我们的心里了。

**为什么有这么多的君王来预表同一位基督呢？** —— 使徒保罗说：“因为神本性一切的丰盛，都有形有体地居住在基督里面，你们在他里面也得了丰盛。他是各样执政掌权者的元首。”（西2：9-10）既然因为人性一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面，那么，如何才能把那丰盛的基督显明出来呢？显然，一位君王是不能完全预表的，只有从多位君王身上，才可以看到基督的各个方面。

—— 都是后事的影子 —— 保罗又说：“这些原是后事的影子，那形体却是基督。”（西2：17）本来这句话是指着律法说的，但我们也可以应用于旧约圣经中每一处预表基督的经文上。就如列王记上第四章这里所记载所罗门的事，其实都是后事的影子，那形体就是基督以及祂的国度。

**属灵的教训** —— 在第1-19节，透过所罗门王智慧的治理，就看到他所建立的这一个既合理的又完美的行政体制；同时也使我们藉此看到，神无形国度的优美，因为这些不过是后事的影子，不过是在我们眼前的一张图纸而已。透过这张图纸，我们可以默观那无形的神国或无形教会，同时借着这张图纸，也可将它与有形教会加以对比，因为以色列国虽然是预表那无形的神国，但它所对等的乃是有形教会。我们且不说那无形的，单单有形教会如果能够治理得这样有条不紊，并且一切都安排地如此完美，就已经让很多人羡慕所罗门的智慧了。

当我们读到第1-19节或者整章圣经的时候，若能把它看作是神无形国度的一张图画，就会显得很清晰；另外，再把它对等于基督的有形教会来看，也是很清晰。

**国泰民安 (20-28)** —— 第20-28节这一段，给我们看到的是，由于所罗门的智慧，以及他智慧的管理所带来的国家的复兴与富强。

—— “所罗门在世的日子，从但到别是巴的犹太人和以色列人，都在自己的葡萄树下和无花果树下安然居住。” —— “从但到别是巴”就是指以色列全境，即整个的迦南地。“在自己的葡萄树下和无花果树下安然居住”，这一个术语乃是描述以色列人在迦南地过着安居乐业的生活，同时也预表着神的子民在基督里所得的安息，并且也对等于有形教会，即神的子民在教会中所得到的牧养。

**属灵的意思** —— “那十二个官吏，各按各月供给所罗门王，并一切与他同席之人的食物，一无所缺。” —— 查考【弗4：11-16】

在基督的国度里，不论是无形的国度，还是有形的国度，神都借着祂所兴起、所使用的仆人们，按时分粮给祂自己的儿女，使他们在基督里生命可以渐渐成长，以致满有基督长成的身量。

**智慧超群 (29-34)** ——

**智慧在肉身显现** ——

- 所罗门的智慧 —— 所罗门预表那智慧的本体、天国的君王主耶稣基督 —— 【路2：40】【路2：52】 祂的智慧远超所罗门的智慧。
- 所罗门的智慧仅仅是那智慧的本体主耶稣基督的影子 —— 耶稣基督是智慧的本体，神的儿子在肉身显现，就是智慧的本体在肉身显现。
- 耶稣基督在地上如何彰显祂的智慧呢？ —— 路加福音记载说：“耶稣满有圣灵的能力，回到加利利，他的名声就传遍了四方。他在各会堂里教训人，众人都称赞他。”（路4：14-15）当我们在这里读到所罗门的智慧时，其实就是让我们在这张图画中，看到所罗门所预表的那位天国君王、智慧之本体的影子。

保罗说：“在那蒙召的，无论是犹太人、希腊人，基督总为神的能力，神的智慧。因神的愚拙总比人智慧，神的软弱总比人强壮。”（林前1：24-25）又说：“但你们得在基督耶稣里是本乎神，神又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。”（林前1：30）所以，基督就是神的智慧，祂就是智慧的本体。那智慧的本体基督将自己的智慧赐予所罗门，使所罗门在地上可以成为彰显那智慧本体的影子。

**这就是神的智慧** ——

- 所罗门的大智慧 —— 所罗门所言说的，只是上帝普遍启示中的普遍恩典，而那位智慧的本体主基督，道成肉身之后，祂却能藉着这普遍的启示以及普遍的恩典，把天国的子民引向那特殊启示的特殊恩典中。 —— 【太6：25-34】 【太7：28-29】

—— “天下列王听见所罗门的智慧，就都差人来听他的智慧话。” —— 主耶稣基督说：“我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我。”（约12：32）

**属灵的教训** —— 我们作为二十一世纪的天国的子民，透过这两千年的历史，已经清楚地看到，主耶稣基督用世人以及魔鬼撒但所当作愚拙的道理，在十字架上受死、埋葬、从死里复活，拯救了那些信的人，显明神的智慧；真的应验了主耶稣所说的：“我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我。”这就是神的智慧！

**思考问题** ——

- 1、神国的四要素是什么？旧约历史分别是如何向我们呈现出来的？
- 2、为什么有这么多的君王来预表同一位基督呢？
- 3、他所建立的这一个既合理的又完美的行政体制有着怎样的属灵意义与属灵的教训？
- 4、本章圣经让我们如何看到耶稣基督的智慧远超所罗门的智慧的？